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ALHEMIJA DIJAMANTA U ZALJUBLJENIM ŽENAMA:  
LORENSOVI DEMONI NEPRILAGOĐENOSTI

AP STRAKT: Rad se ba vi pro mi šlja nji ma Dej vi da Her ber ta Lo ren sa o či stom, pu nom 
ži vo tu i ra stu i zna ča ju po je din ca, is ka za nim u ro ma nu Za lju blje ne že ne. Na tra gu za ključ ka Sve-
to za ra Ko lje vi ća da je Lo rens pr vi ve li ki en gle ski ro man si jer ko ji je po ku šao da raz bi je kon ven-
ci ju kom pro mi sa u ro ma nu, ti me se ujed no vra ća ju ći na sa me iz vo re naj bo lje tra di ci je en gle skog 
pu ri ta ni zma, u ra du se raz ma tra ju na či ni na ko je Lo ren so vi ju na ci iz be ga va ju eg zi sten ci jal ne i 
mo ral ne kom pro mi se ili im pak pod le žu, te ko ju ce nu pla ća ju u oba slu ča ja. Kad se po re de ne ke 
od nji ho vih od lu ka sa pi šče vim iz bo ri ma, na me će se za klju čak da je je di ni ap so lut za pra vo ne po-
sto ja nje ap so lu ta. 

Ključ ne re či: pu ri ta ni zam, ro man, Za lju blje ne že ne, sop stvo

DEJ VID HER BERT LO RENS IZ ME ĐU TRA DI CI JE  
I NO VOG PRO MI ŠLJA NJA

Pre ma re či ma Sve to za ra Ko lje vi ća u Tri jum fu in te li gen ci je (1963), tre nu tak 
u ko jem jed na tra di ci ja umi re, upra vo je tre nu tak u ko jem ona svo jom ago ni jom ob-
li ku je no vi po gled ko ji se ra đa. Tra di ci ja ko ja je do ta da pred sta vlja la nor ma tiv ni stil 
ži vo ta, ka kva god da je bi la na svom vr hun cu, u mo men ti ma svog smi ra ja iz lo že na 
je pod sme hu, ko ji, opet, po sta je oba ve zan i ne mi no van. Ka ko Ko lje vić da lje ob ja-
šnja va, u ta kvim tre nu ci ma po treb no je po sva ku ce nu bi ti ori gi na lan, ne kon ven ci o-
na lan, te za klju ču je da dru ga či ji stav ni je ni mo guć. Jer, sa mo po zi ci o ni ra nje na 
stra ni su prot noj od tra di ci o nal ne, do no si ori gi nal nost i ne kon ven ci o nal nost, iako je 
ona po ne kad pod ve li kim zna kom pi ta nja.

Pu ri ta ni zam je, pre ma svom pr vo bit nom im pul su, is ti cao ose ća nje od go vor-
no sti po je din ca za sop stve nu mo ral nu sud bi nu, što je u tom isto rij skom tre nut ku 
bi lo ne kon ven ci o nal no i do no si lo je no vi duh, na su prot po sto je ćoj dog mi i me ha nič kom 
od no su pre ma sva ko dnev nim ži vot nim si tu a ci ja ma. En gle ski gra đan ski pu ri ta ni zam, 
isto rij ski gle da no, iz i grao je svo ja pr vo bit na uve re nja, te je u svom su mra ku sim bo li-
zo vao či stun stvo u ne ga tiv nom smi slu, mo ral nu sku če nost i po vi no va nje dog mat skim 
spolj nim vred no sti ma, za ne ma ru ju ći unu tra šnji svet po je din ca. „Osnov na unu tar nja 
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su prot nost en gle skog pu ri ta ni zma, da kle, sa dr ža na je u pi ta nju da li ob u zda va nje i 
ra ci o nal no usme ra va nje ili spon ta no iz ra ža va nje ljud ske pri ro de tre ba da bu de osnov-
ni etič ki prin cip ži vo ta i stva ra la štva“ (Ko lje vić 1963: 43). Tra gom ove mi sli, te sta-
zom en gle ske knji žev no sti, bo ga tom ve li kim pe sni ci ma i kri tič kim mi sli o ci ma po put 
Po u pa, dok to ra Džon so na, Blej ka, Še li ja i Kol ri dža, na i la zi mo i na sum nju u ljud sku 
pri ro du, i na odu še vlje nje njom, te isto vre me no sve do či mo i po tre bi za usme ra va njem 
čo ve ka, i zah te vi ma za nje go vu pot pu nu slo bo du, mo ral nu i eg zi sten ci jal nu.

Na su prot po e zi ji i kri ti ci, pre ma Ko lje vi ću (1963: 44), „ro man ni kad ni je bio 
pod ruč je ova ko is klju či vih i oštrih ži vot nih i mi sa o nih opre de lje nja – u nje mu je 
obič no pre vla da vao smi sao za kom pro mis“. Fil ding, Di kens, Džordž Eli ot, tvor ci 
ve li kih en gle skih epo va, ipak su osta li u okvi ri ma gra đan skog mo ral nog ose ća ja za 
kom pro mis, te iako iz u zet no sna žni, ne ma ju onu spe ci fič nu ži vot nu sna gu ko ja ju-
na ke ro ma na od vo di is klju či vim, ne po vrat nim, go to vo ap so lut nim opre de lje nji ma. 

I ov de, za pra vo, po či nje pri ča o Dej vi du Her ber tu Lo ren su. Kao pr vi en gle ski 
ro man si jer ko ji je po ku šao da raz bi je po me nu tu kon ven ci ju mo ral nih i eg zi sten ci jal-
nih kom pro mi sa u ro ma nu, da pi še pre ma du bo ko in tim nom ose ća ju, ko ji ob li ku je 
nje gov hi per sen zi tiv ni mo ral ni ko deks, Lo rens sva ka ko za slu žu je oreol lu čo no še. 
Me đu tim, pre ma iz vo ri ma nje go vih po vi ka za slo bo dom po je din ca, Lo rens je du bo ko 
tra di ci o na lan – mo ral na spon ta nost i sa mo stal nost, kao pred u slo vi za ži vot i stva ra-
nje, ugra đe ni su upra vo u te me lje pu ri ta ni zma, ko ji je tra žio slo bo du od kon ven ci je. 
„Kod Lo ren sa ta bor ba za slo bo du mo ral ne sa ve sti da ta je kao osnov na eg zi sten ci-
jal na dra ma sa vre me nog sve ta, ali dra ma ko ja se u svoj svo joj pu no ći raz vi ja upra vo 
i is klju či vo u ro ma nu“ (Ko lje vić 1963: 44). Sam Lo rens, go vo re ći o zna ča ju ro ma na, 
ka že da je ta knji žev na vr sta po drh ta va nje ko je mo že iza zva ti ce log ži vog čo ve ka da 
za drh ti: „Za to sam ro man si jer. A bu du ći da sam ro man si jer, sma tram se be su per i or-
nim nad sve cem, na uč ni kom, fi lo zo fom i pe sni kom, ko ji su svi ve li ki go spo da ri ra znih 
par ča di ži vog čo ve ka, ali ni ka da ne ma ju ce lu zver ku“ (Ko lje vić 1963: 45).1 Ta po tra-
ga za ce lo vi to šću, za ra stom sop stva, za naj pot pu ni jim, naj ver ni jim iz ra zom čo ve ka, 
za da tak je ko ji je Lo rens se bi za dao pi šu ći ro ma ne, dok se ista dra ma od vi ja i u ži-
vo ti ma Lo ren so vih li ko va – oni ko ji us tra ju na od re đe nom obra scu, ka kav god on 
bio, pre sta ju da ži ve, me ha ni ka nji ho vog po sto ja nja ne gi ra ži vot. „Bi ti živ, bi ti živ 
čo vek, bi ti pot pun, živ čo vek: u to me je stvar. A u svo jim naj bo ljim tre nu ci ma ro man, 
pre vas hod no ro man, mo že vam u to me po mo ći. Mo že vam po mo ći da ne bu de te 
mr tav čo vek u ži vo tu“ (Law ren ce 1955: 107). Ka da raz mi šlja mo o Za lju blje nim že-
na ma, ova po sled nja re če ni ca kao da je de fi ni ci ja svih zeb nji Ru per ta Ber ki na, ko ji 
gro zni ča vo sum nja u sve, ne afir mi še go to vo ni šta, te ni je čud no što je pr va po mi sao 

1 Engleski original videti u: A. Beal, Selected Literary Criticism, Heinemann, London, str. 105: 
D. H. Lawrence, ‟Why the Novel Matters“. [For this reason I am a novelist. And being a novelist, 
I consider myself superior to the saint, the scientist, the philosopher, and the poet, who are all 
great masters of different bits of man alive, but never get the whole hog.]
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o Ru per tu isto vre me no i po mi sao o sa mom Lo ren su. S dru ge stra ne, pre ma ovom 
klju ču, mr tvi u ži vo tu sva ka ko su Her mi o na Ro dis i Dže rald Krič, kao i či ta va voj ska 
ne po zna tih, ne po me nu tih nji ho vih su gra đa na, ne sve snih svo jih tra gič nih ogra da. 

PI SA NJE RO MA NA – STRA STVE NO IS KU STVO

Ali ka ko to da ro man ima za go net nost, uz bu dlji vost i bo gat stvo sa mog ži vo-
ta? A. Al va rez ka že da je osno va Lo ren so ve umet no sti uve re nje da u stva ra la štvu 
ne ma ni čeg a pri o ri (Al va rez 1956: 479). Na ovo na do ve zu je mo i Lo ren so ve mi sli o 
di ja man tu kao uglje ni ku, tj. re la tiv no sti for mi, o ko ji ma je pi sao Edvar du Gar ne tu, 
što nas opet vo di do ne mo guć no sti na me ta nja bi lo ka kve dog mat ske lo gi ke do ga đa ji ma 
u ro ma nu, te nje go voj je din stve no sti, or gan skom smi slu i mo guć no sti pre o bra ža ja, 
baš kao i u sa mom ži vo tu: 

Po sto ji i je dan dru gi ego, po či jem po na ša nju se po je di nac ne mo že ras po-
zna va ti, ne go se sa mo vi di da on, da ta ko ka že mo, pro la zi kroz ra zna alo trop ska 
sta nja, a da bi se ot kri lo da su to sta nja jed nog te istog ra di kal no ne pro me nje nog 
ele men ta, po treb no je ne ko ose tlji vi je ču lo od onih ko ji ma smo na vi kli da se slu ži mo. 
(Kao što su di ja mant i ugalj je dan te isti, či sti ele me nat uglje ni ka. Obič ni ro man bi 
pra tio po vest di ja man ta – ali ja ve lim, ‛Ka kav di ja mant! Ovo je uglje nik.’ Moj di ja-
mant mo že da bu de ugalj ili čađ, ali mo ja te ma je uglje nik.) (Al ding ton 1961: 18)2.

Pre o bra žaj ili pre o bra će nje, uslo vi su ko je Lo ren so vi li ko vi mo ra ju is pu ni ti, 
že le li osta ti ži vi u ži vo tu. Put je to te go ban, ne iz ve stan i ne iz be žan, ali unu tar nje go vog 
ro ma na, kao i unu tar sa mih li ko va, to je put ko ji na gra đu je svog po klo ni ka: ka da su 
do kraj no sti is pu nje ni svi po ten ci ja li po je din ca, on je do sti gao svo je ide al no uob li-
če nje, svo ju unu tra šnju rav no te žu ko ja mu pred sta vlja lič ni od bram be ni zid ka me-
ha nič kom rit mu mo der nog ži vo ta. Ta ko i ro man svo jom or gan skom for mom, na su prot 
me ha nič koj pra vil no sti, is pu nja va glav no i je di no na če lo umet nič kog stva ra nja: 

U isti mah to je i ze nit pu ri tan ske mi sli u ko jem se ose ća nje od go vor no sti 
po je din ca za vla sti tu mo ral nu sud bi nu pre o bra ža va u svest o eg zi sten ci jal noj od go-
vor no sti čo ve ka pre ma ži vot nim mo guć no sti ma ko je su mu da te. A to je tač ka u 
ko joj Lo rens naj du blje afir mi še i ko nač no pre va zi la zi pu ri tan sku tra di ci ju u ko joj 
stva ra (Ko lje vić 1963: 47).

I bi lo je oče ki va no da će Lo rens pre va zi ći tu tra di ci ju, kao što bi to ura dio i 
sa sva kom dru gom. On u po tku svog ro ma na ume će i ro man ti čar ske ide je: Ju džin 
Stel zig, na i me, u član ku „Ro man tic Re in ven ti ons in D. H. Law ren ce’s Wo men in 
Lo ve“ (2013) za pa ža da mno ge ka rak te ri sti ke Za lju blje nih že na pred sta vlja ju re in-
ven ci ju ide ja evrop skog ro man ti zma, kao što su to pri mat ima gi na ci je, okre ta nje 
pri ro di ra di ute he, po mi re nja i pro na la ska taj ne bo žan skog, vi đe nje umet no sti kao 

2 Prevod na srpski preuzet iz: Svetozar Koljević, Engleski romansijeri dvadesetog veka (1914–1960), 
Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, Beograd, str. 95. 
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naj vi šeg iz ra za ljud ske kre a tiv no sti, od ba ci va nje i ari sto krat skih i bur žo a skih dru-
štve nih i po li tič kih nor mi, a u ko rist in di vi du al nih, unu tra šnjih, emo tiv nih vred no sti. 
Nje go va stva ra lač ka strast če sto pre va zi la zi spo sob nost raz u me va nja nje go vih sa-
vre me ni ka te mu, pre ma Me ri Fri man, „ve o ma ote ža va iz ra ža va nje pre ci znog zna-
če nja“, a kri ti ča ri su ga za to ola ko eti ke tir li kao „‛ge ni ja’, ‛mi sti ka’ ili ‛pre va ran ta’. 
Već od 1915. Lo rens je stal no ose ćao da je od se čen od ve ći ne čo ve čan stva. Že leo je 
to da is pra vi, ali je bio su vi še ne po pu stljiv u svo jim ube đe nji ma da bi to i ostva rio“ 
(Fre e man 1955: 83). Dru ga či je ne bi ni mo glo bi ti, a po tvr du za to na la zi mo u Lo-
ren so vom pred go vo ru Fan ta zi ji ne sve snog, ko ja je ob ja vlje na 1923. go di ne, na kon 
Si no va i lju bav ni ka, Du ge i Za lju blje nih že na. Tu Lo rens is ti če da je za nje ga pi sa nje 
ro ma na spon ta ni ži vot, či sto, stra stve no is ku stvo, te da mu se tek ka da do kra ja iži vi 
to is ku stvo, ja vlja že lja da iz sve ga to ga iz ve de ja san stav o se bi i sve tu oko se be. Ovo 
se, do du še, naj bo lje vi di u ro ma nu Si no vi i lju bav ni ci, gde Lo rens sli ka svet pr ve 
mla do sti, sa svim svo jim us hi će nji ma i tra ge di ja ma, u ko jem ne ma do slov no for mu-
li sa nog „pro ble ma“ (Ko lje vić 1963: 47), i u ko jem kao da autor ni jed nim svo jim 
po te zom ne vo di li ko ve i do ga đa je u ne kom od re đe nom prav cu, ne go se ži vot, sam 
ži vot, re ša va ne u mit no šću nje ga sa mog, i nje go ve or gan ske for me. Na sva ko pi ta nje, 
od go vor je isti – ži vot, kre ta nje, is ku stvo, strast, ne ret ko i pro ma šaj, je din stve ni luk-
suz mla do sti. U Du gi pak lič ni pro ma ša ji pred sta vlje ni su pred ku li sa ma sve op šte 
pu sto ši i me ha ni za ci je, i ka ko se ge ne ra ci je sme nju ju, čo ve ku je sve te že da ži vi 
spon ta no, u stva ra la štvu i bli sko sti s pri ro dom. Po tre ba za sa zna njem, za do mi na ci-
jom sve sti, iza zva će ne u god nost u sop stve noj ko ži i kob no će iz o štri ti svest o se bi, 
svom po sto ja nju, one mo gu ćiv ši ma kar i tre nut no uži va nje u čul nom sje di nje nju sa 
dru gom oso bom. U Za lju blje nim že na ma, te mat skom na stav ku Du ge, ta čud na, do 
kraj no sti po ja ča na sa mo svest, i ap surd no pa ra li šu ća me ha nič nost po sto ja nja, do vo de 
Lo ren so ve ju na ke do eg zi sten ci jal nog ćor so ka ka. Sa ma for ma ro ma na, sa po gla vlji-
ma kao go to vo ne za vi snim pri ča ma, od sli ka va unu tra šnje sve to ve ju na ka: na o ko 
ce lo vi ti, a za pra vo ra zo re ni po je di nač nim va pa ji ma za iden ti te tom, za bli sko šću, za 
svr hom. Oči gled no ni sam Lo rens ni je mo gao u pot pu no sti odo le ti hip no ti šu ćoj sna-
zi sa vr še ne ma ši ne, te nam na mah po gla vlja ro ma na de lu ju kao za seb ne, za klju ča ne 
pro sto ri je jed ne ve li ke fa brič ke ha le u ko ja na iz me nič no ula zi mo i iz la zi mo, pre ma 
ras po re du pro iz vod nje. Me đu tim, unu tar tih po gla vlja, sve ono što se de ša va ni je 
se rij ska pro iz vod nja, već ne spu ta no obi lje, ka kvo sa mo ži vot mo že ima ti. I to je je dan 
od do ka za da ni šta ni je ap so lut no, da sve mo že i mo ra me nja ti svoj ob lik. 

AL HE MI JA DI JA MAN TA U ZA LJU BLJE NIM ŽE NA MA

Ko li ko god var lji va bi la sve tlost no vog po čet ka u Si no vi ma i lju bav ni ci ma, 
a sla ba šni op ti mi zam na kra ju Du ge bio sa mo na go ve štaj is ku še nja ko ja tek tre ba da 
usle de, Za lju blje ne že ne je su ro man ko ji istin ski po dra ža va ru ši lač ku sna gu vre me na 
u ko jem je na stao: po put Ve li kog ra ta, ko ji je de va sti rao je dan svet u svim nje go vim 
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aspek ti ma, Za lju blje ne že ne po bi ja ju sve ide je i pre du be đe nja sa ko ji ma či ta lac po-
či nje da či ta ovaj ro man. Jed no za dru gim, po gla vlja ovog ro ma na po sta vlja ju ključ-
na eg zi sten ci jal na pi ta nja, isto vre me no ne gi ra ju ći go to vo sve od go vo re, osim jed nog 
– lju ba vi kao pu ta ka lič nom ži vot nom is pu nje nju, upr kos pu sto ši i ne plod no sti svih 
dru gih re la ci ja ko ji ma je po je di nac okru žen. I po no vo do la zi mo do re la tiv no sti svih 
ka te go ri ja: sve da to, po sto je će, is traj no, pro pi sa no, od re đe no apri o ri, pred met je gor-
lji vog, očaj nič kog pre i spi ti va nja, a on da i od ba ci va nja. Kao što je pre i spi ti va nje de-
talj no, go to vo di sek cij sko, ta ko je i od ba ci va nje sna žno, s gnu ša njem, ago nij sko. Kod 
Lo ren sa (ili ba rem, Ber ki na) to jed no stav no mo ra da bu de ta ko. Ni lju bav ni je po šte-
đe na mi kro skop skog is pi ti va nja: Lo rens za se be i svo je ju na ke zah te va po seb nu vi-
zi ju lju ba vi, lju ba vi kao pred u slo va za pun iz raz in di vi du al no sti dva po je din ca, i kao 
pri li ke za oprost od unu tra šnjih ne mi ra i te sko ba. „Sva ko ima za seb no, odvo je no 
bi će s nje go vim vla sti tim za ko ni ma. Mu ška rac ima svo ju pra vu slo bo du, že na svo ju. 
Sva ko pri zna je sa vr šen stvo po la ri zi ra nog kru žnog to ka spol no sti. Sva ko pri zna je 
raz li či tu pri ro du dru go ga“ (Lo rens 1976a: 255). Na rav no da je ova kva vi zi ja u su-
prot no sti sa stvar no šću (i knji žev nom i fi zič kom) u ko joj Lo ren so vi ju na ci bi ju svo-
je bit ke. Ka ko Ko lje vić pri me ću je, u sa vre me nom sve tu „ljud ska vo lja se sta vlja u 
slu žbu sve sti ume sto da i vo lja i svest slu že du bljim i slo že ni jim unu tar njim po ri vi ma 
i bo ga ti jim ži vot nim svr ha ma“ (1963: 54). U ova kvoj kon ste la ci ji pri o ri te ta i ži vot ne 
eti ke, lo ren sov ska lju bav mo že je di no da pred sta vlja nu žno zlo, ne že lje ni re me ti lač-
ki fak tor u me ha ni ci ži vo ta i upo tre blji vo sti, a ni ka ko svr hu i smi sao. Ne u mit na, 
hlad na lo gi ka eko nom skih za ko na ko ja pro ži ma du še nje go vih sa vre me ni ka, naj ve-
ći je ne pri ja telj Lo ren sa i nje go vih ju na ka, ne pri ja telj u smi slu okru že nja ko je ne 
raz u me, ne mo že da raz u me, i ne sve sno je svog ne ra zu me va nja. 

S dru ge stra ne, ono je glad no sa zna nja. Ka ko to Lo rens ka že za Her mi o nu, 
a prak tič no se od no si na ce lu za pad no e vrop sku kul tu ru, že li se sve ima ti u gla vi, u 
sve sti, što auto mat ski one mo gu ću je or gan ski, spon ta ni do ži vljaj. Ovim do la zi mo do 
naj du blje unu tra šnje su prot no sti, naj ve ćeg pa ra dok sa Lo ren so ve umet no sti i mi sli, 
pa ti me i ključ ne za go net ke u či jem sre di štu se na la ze nje go vi knji žev ni ju na ci. Iako 
Lo rens stra sno ve ru je da je svest ana te ma ži vo ta, ka ko tvr di u Fan ta zi ji ne sve snog 
(1923), ne mo že mo se ote ti uti sku da on ipak in tim no ve ru je u sna gu svo je sve sti, 
ko ja ga usme ra va da de la spon ta nim aspek tom svog bi ća. I tu se kri ju svi us pe si, sva 
raz o ča ra nja, sve za blu de i sve tra ge di je nje go vih ju na ka. Svest i in te lekt u istin skom 
lo ren sov skom ju na ku, u per ma nent noj su bor bi da pre va zi đu sa mi se be, da nad ra-
sta ju svo ju sop stve nu sna gu per cep ci je i upo tre be je za sje di nja va nje sa ži vot nim 
so ko vi ma u naj du bljim am bi si ma du še po je din ca. Šta će se ta da de si ti – da li će, 
ka ko se to pi ta Ko lje vić (1963: 60), plod ne bu ji ce ži vo ta ap sor bo va ti svest, sa zna nja, 
i nji ma usme re ne da lje vo di ti po je din ca, ili će usah nu ti na iskri ča voj sve tlo sti in te lek-
ta, mo že mo pret po sta vi ti da to za vi si od to ga da li je po je di nac me đu oda bra nim, ju ro-
di vim he ro ji ma, sprem nim na ne pre kid na unu tra šnja pre i spi ti va nja, ili ni je. Ovo je 
ujed no i lak mus test za Lo ren so ve ju na ke, uvek bol no pre ci zan, čak u ne kim slu ča je vi ma 
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i de struk ti van. Ako shva ti mo ovo kao nit ko ja se pro vla či kroz Za lju blje ne že ne, i ako 
pod vrg ne mo ovom te stu ju na ke iz ro ma na, vi de će mo da su oni za pra vo na stal noj pro-
bi, da su u ne pre kid nom pro ce su nad ra sta nja ili ura sta nja, te da spo koj (ka kav god on 
bio – ovo ze malj ski ili za grob ni) ko ji ju na ci ma do no se svr še ci ro ma na do po ja ve Lo-
ren sa, za njih ne po sto ji. Či tav ro man je test! A re zul tat ne iz ve stan. Za Ru per ta i Ur su lu, 
za ko je po sto je naj ve će šan se za kla si čan sre ćan kraj (iako im ga Lo rens ne da je), kraj 
ro ma na za pra vo do no si no vi test. Na Ur su li je da se iz bo ri sa Dže ral do vim se ni ma, te 
da pri hva ti ili od ba ci Ru per to ve ide je o bli skoj ve zi sa dru gim mu škar cem, jer sva je 
pri li ka da on od to ga ne će od u sta ti. Da kle, kroz ro man, njih dvo je su, kao par, us pe li 
da stvo re osno vu za ži vot, tj. ve li kim de lom su for mi ra li za šti tu za svo je iden ti te te od 
pre te će dru štve ne ma ši ne, po sta vi li su te melj i za me đu sob ni od nos tih iden ti te ta, i sad 
su na re du fi ne se ko je će od re di ti da lji rast sop stva sva kog od njih, a ti me i sud bi nu 
nji ho ve ve ze. Lo rens ovo osta vlja otvo re nim, a či ni se da dru ga či je i ne mo že da bu de: 
ne ma ap so lu ta, ne ma go to vih re še nja, ne ma po dob nih i ne po dob nih, u mo ra li stič kom 
smi slu. I ovo je ona naj bo lja tra di ci ja en gle ske pu ri tan ske sen zi tiv no sti: ne gi ra se sva-
ka dog ma, a is ti če se lič na mo ral na od go vor nost sva kog po je din ca. Ujed no je to i iz raz 
naj sna žni jeg ot po ra pre ma svim onim ove šta lim, oka me nje nim for ma ma tog istog 
pu ri ta ni zma, ko ji je u svom su mra ku pro iz veo mo ral nu sku če nost, usko gru dost i pod-
sti cao naj ču do vi šni ju te ko vi nu in du stri ja li za ci je – me ha ni za ci ju ljud skog po sto ja nja. 
Ka ko Ko lje vić is ti če: „To je je dan od naj du bljih pa ra dok sa i unu tar njih su prot no sti 
nje go ve umet nič ke i mi sli lač ke po ja ve, i to je osnov ni raz log što nje go va umet nič ka 
reč u ka sni jim de li ma ta ko če sto osta je po lo vič na. Mo žda je to u isto vre me i raz log 
što je ta reč ta ko po tre sna u svo joj po lo vič no sti“ (Ko lje vić 1963: 60). Ju džin Stel zig 
(Stel zig 2013) čak sma tra da pre ko ne do vr še no sti, ne re ši vo sti di ja lo ga u ro ma nu, na-
ro či to po sled njeg Ur su li nog i Ru per to vog o dve vr ste lju ba vi, ide je ro ma na Za lju blje ne 
že ne se žu iz van neo ro man ti čar skog apo ka lip ti ci zma. 

Po gle daj mo ka ko na test re a gu ju osta li Lo ren so vi ju na ci. Ka da bi smo re kli 
da na su prot „lo ren sov skim“ li ko vi ma, Ur su li i Ru per tu, sto je „ne lo ren sov ski“, ne 
bi smo jed na či nu tač no po sta vi li. Dže ral da i Gu drun, o ko ji ma je reč, ne mo že mo 
oka rak te ri sa ti kao „ne lo ren sov ske“, ili ba rem ne mo že mo to uči ni ti u pot pu no sti. Oni 
su „lo ren sov ski“ upra vo za to što na ne ki na čin či ne an ti pod Ur su li i Ru per tu – sa mo 
što je nji hov mag net ni pol ne ga tiv nog na e lek tri sa nja: dok pr vi par kroz ro man nad-
ra sta svo ju svest, svo ja sa znaj na pre vi ra nja i ne si gur nim ali od luč nim ko ra ci ma 
gra bi ka ono me što je ste, dru gi par svo jim mi nu ci o znim, ali upor nim ak ti ma de struk-
ci je i sa mo de struk ci je, gu bi šan su za ostva re nje sop stva, za for mi ra nje po je di nač nog 
iden ti te ta. Po te gob nom pu tu ko ji pro la ze, iako ne i po is ho du pu to va nja, ova dva 
pa ra su pra vi „lo ren sov ski“ li ko vi. 

Dže rald je taj ko ji je mr tav u ži vo tu. Mo žda i naj bo lji do kaz to ga vi di mo u 
to me što on čak ni je bez du šni ga zda, stro gi po slo da vac, on je, na pro sto – rav no du šan. 
Ko lje vić (2003: 85) ka že da je on ta kav pre ma svo jim ru da ri ma „kao i pre ma svim 
dru gim alat ka ma ko je tre ba da obez be de uspeh nje go vog po du hva ta“. Lo rens u član-
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ku Ow ner ship po mi nje čak i do sa du kao re zul tat ta kve rav no du šno sti. Me ha ni zam 
tra di ci je, na u če nih ulo ga i oče ki va nih po stu pa ka su vi še je jak da ne bi od neo pre va-
gu nad Dže ral do vim ne ja snim slut nja ma i že lja ma za pot pu ni jim ži vo tom. Ne za bo-
ra vi mo da on sam ka že da ne zna u če mu je svr ha nje go vog ži vo ta, i da bi vo leo da 
mu to ne ko ka že. No, ni je sa mo splet na sle đe nih okol no sti uzrok Dže ral do vog še ma-
ti zo va nog ži vo ta, ne go je to i nje go vo lič no opre de lje nje. On je vla dar, go spo dar, il 
Prin ci pe ru dar skog car stva po sop stve nom iz bo ru, mla di lav in du stri je ko ji u ne ko-
li ko ve štih po te za bri še vik to ri jan sku ulo gu svog oca u po ro dič nom po slu. De rek 
Ho torn (Hawt hor ne 2011) pri me ću je da u in du stri ja li zo va nom sve tu de vet sto še sna-
e ste sve što ljud ska bi ća ima ju je su stva ri. Pro iz vod nja i na bav ka stva ri po sta le su 
svr ha sa mog ži vo ta. Dže rald, pro iz vo đač, ra za peo je mre žu in du strij skog ka pi ta li zma 
po pr lja voj en gle skoj va ro ši, ali je isto vre me no i uhva ćen u tu mre žu, te se ri tam 
nje go vog pro fe si o nal nog ži vo ta na me će i rit mu pri vat nog. Unu tar svo je ka ste, i u 
naj ba nal ni jim sva ko dnev nim si tu a ci ja ma, on funk ci o ni še pre ma od re đe nim kon ven-
ci ja ma pri stoj no sti, a na po slu ga jed nom us po sta vlje ni me ha ni zam pro iz vod nje i 
pro fi ta te ra da ni ka ko ne is ka če iz za da tih okvi ra, ta ko da za onaj tre ći, naj va žni ji 
aspekt ži vo ta – sam ži vot, u ne do stat ku ša blo na, Dže rald jed no stav no ne ma for mu lu. 
Pro ga nja ga pri ta je ni, ali ne pre sta ni ose ćaj raz o ča ra nja, jer spo lja va ži za ide al nog 
pri pad ni ka dru štva, a u sa moj svo joj su šti ni, pot pu ni je pro ma šaj. Nje go va su šti na 
je pro iz vo đač ka, on je, kao ta kav, neo p ho dan po tro šač kom ostat ku sve ta, te ta ko 
po sta je deo te a tra ap sur da, u ko jem ljud ska bi ća sve de na na ulo gu po tro ša ča ne ka ko 
de lu ju na pred ni ja od svo jih pret hod ni ka, ko ji su ta ko đe uži va li u stva ri ma, ali su za 
njih stva ri bi le sa mo ukras ži vo tu bli skom ci klu si ma pri ro de. Dže rald pak tu pri ro du 
po ko ra va se bi, in du stri ja li za ci ji, vr zi nom ko lu pro iz vod nje i po tro šnje, gu be ći sva ku 
ve zu sa onim što Lo rens na zi va „blood-con sci o u sness“. Ka da ga Gu drun pr vi put 
ne žno do dir ne, on je van se be, ne zna ka ko da re a gu je, ka ko da se po ne se sa iz ne-
nad nim pre ki dom me ha nič kog to ka. Ne sme mo upa sti u zam ku Lo ren so vih po re đe-
nja Dže ral da sa se ver njač kom hlad no ćom, i mi sli ti da on ne že li lju bav. Na pro tiv, on 
je, kao što je to uosta lom i Gu drun, že dan lju ba vi, ali na su prot Ru per tu i Ur su li, ne 
mo že da tu žeđ uto li, i to ne sa mo za to što je ne spo so ban za lju bav bez do mi na ci je 
ne go i za to što Gu drun ni je oso ba sa ko jom mo že tu žeđ da uga si. Ka ko Ho torn (2011) 
za pa ža, ona po sle pr vog sek su al nog od no sa sa Dže ral dom le ži pot pu no sve sna (što 
Lo rens na gla ša va ne ko li ko pu ta), u sta nju odvo je no sti od pri ro de, od te la, uda lje na 
od svog lju bav ni ka, ume sto da je još bli ža. Ono što bi tre ba lo da bu de čin vr hun ske 
spo zna je (za Lo ren sa du bo ko re li gi o zni čin, za pra vo), mi stič no i ne in te lek tu al no is-
ku stvo, oni su us pe li da pre tvo re u be smi sle ni, me ha nič ki čin za do vo lje nja po je di-
nač nih, go to vo ne u ro tič nih po tre ba. Na go ve štaj o to me ka ko će iz gle da ti nji ho vo pr vo 
za jed nič ko pu te no is ku stvo, na la zi mo u po zna toj sce ni bru tal nog sa vla da va nja arap-
ske ko bi le od stra ne Dže ral da, ko ju En dr ju Hau (Ho we 2002) vi di kao me ta fo ru si lo-
va nja. Sa di stič ko pod vr ga va nje ma sku li noj vo lji, gra blje nje ka sop stve nom se bič nom 
ci lju, bez ob zi ra za že lje onog dru gog, iz li va nje svo je „ko ro di ra ju će smr ti“, to je na čin 
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na ko ji Dže rald pri la zi ostat ku sve ta. Ka ko je on za to če nik in du stri ja li za ci je, su ro ve 
ka pi ta li stič ke psi ho lo gi je, ta ko je Gu drun za ro blje ni ca mo der ne ur ba ne bo e mi je, umet-
no sti ko ja do bi ja go to vo fa brič ke obri se i ko ja se zlo slu ti u ra do vi ma va ja ra Ler kea. I 
Gu drun i Dže rald do zvo lja va ju svo jim za ni ma nji ma da ih od re đu ju vi še ne go što je to 
po želj no za iz grad nju iden ti te ta. Dže rald je in du stri ja lac, i to je pr vo što se o nje mu 
sa zna je, a Gu drun je umet ni ca, i to se na me tlji vo kon sta tu je na sa mom po čet ku. Lo rens 
čak u ne ko li ko na vra ta de talj no opi su je njen stil obla če nja, kao da nam su ge ri še ve zu 
nje ne umet nič ke pri ro de sa po ma lo eks cen trič nim iz gle dom. Svo ju žeđ za do mi na ci jom 
Gu drun is po lja va u sve tu svo jih fi gu ra, kao što je Dže rald is po lja va u po slov nom sve-
tu. Van tih sve to va oni su pre stra vlje ni svo jom ne mo ći, ko ju sa mo oni na slu ću ju (i to 
sve vi še, ka ko ro man od mi če), te se vo lja za do mi na ci jom po ja vlju je kao od bram be ni 
me ha ni zam, kao je di ni na čin da se oču va spolj na pred sta va – ono što se od njih oče-
ku je. Gu drun i Dže rald se na la ze u vr tlo gu sop stve nih pred sta va o se bi, sli ka ko je 
pre zen tu ju dru štvu i ono ga što ose ća ju da bi tre ba lo da bu du, ali im ne uspe va. Obo je 
slu te da im ne do sta je ne što vi tal no, i obo je to vi de u Ur su li i Ru per tu, ali im me ha ni ka 
(do du še, raz li či tog po re kla, ali jed na ko de struk tiv ne sna ge) ko joj su se pre da li ne do-
zvo lja va da ilu zi ju do mi na ci je ko ju po se du ju, za me ne su šti nom, ko ju tek tre ba da do-
stig nu. Pre ja ka je moć sa mo o bu zda va nja, ko ja je za pra vo iz vor Dže ral do ve spo sob no-
sti za do mi na ci jom nad dru gi ma, bi li to ru da ri, arap ska ko bi la ili Mi net. Ta na u če na 
ve šti na, pre no še na sa ko le na na ko le no u nje go vim dru štve nim kru go vi ma, da je var-
lji vi ose ćaj su per i or no sti po je din ca, kla se, a u kraj njoj li ni ji – i na ci je. Raz u me on da 
je tu ujed no i kraj nje go vog vi tal nog sop stva, i otud nje go vo upor no pre tra ži va nje je-
ze ra ka da mu se se stra Da ja na uto pi la, otud ono sle po gra blje nje pre ma Gu dru ni noj 
ku ći ka da mu je otac umro, otud na kra ju i ono sa mo u bi lač ko ju ri ša nje po sne žnim 
vr le ti ma Al pa. Sve su to re ak ci je du še ko ja po ti sku je sva ki spon ta ni na gon, jer ga pre-
po zna je kao ne pri ja telj sku će li ju, pa je sa vr še nom stra te gi jom op ko lja va i uni šta va. 
Me đu tim, ne mi nov ni su krat ki spo je vi u ovoj sa vr še noj ma ši ni, i Lo rens ih sjaj no sli ka 
kao od sud ne mo men te u raz grad nji jed nog ka rak te ra. Na sa mom kra ju, ka da je taj 
ka rak ter do ve den do mo men ta kad i sam shva ta sop stve nu pa ro dič nost, lu di lo te spo-
zna je pre tva ra se u do ta da naj vi ši ste pen rav no du šno sti pre ma dru gom bi ću, dru štvu 
(što je bi lo ne za mi sli vo do ta da) i sa mom se bi, te iza zi va sa mo u bi lač ki na gon, kao 
vr hun sku ne ga ci ju iden ti te ta. Džon B. Ha ma (Hum ma 1992) u član ku „Law ren ce in 
Anot her Light: Wo men in Lo ve and Exi sten ti a lism“ sma tra da Lo rens ja sno ka že da 
Dže rald bi ra svo ju smrt, baš kao što Ru pert bi ra ži vot. Ha ma či nje ni cu da ni ko ni je 
ume sto njih oda brao nji ho ve sud bi ne, ob ja šnja va Lo ren so vim eg zi sten ci ja li zmom, u 
ko jem slu čaj vo di u ni šta vi lo, a iz bor u šan su: „Po sto je ži vo ti ko je vo di ‛slu čaj’, a po-
sto je i oni či je se kre ta nje sa sto ji od iz bo ra i po sve će no sti. Put onih pr vih pri gr li će 
‛stre mlje nje ka smr ti,’ ka ni šta vi lu“3 (Hum ma 1992: 395).

3 [„There are those lives led by ‛accident’, and there are those that proceed through choice and 
commitment. The way of the former embraces the ‛drift toward death,’ toward nothingness.“ 
Prevod na srpski: N. G.]
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Gu drun pak, sa da na iz gled slo bod na, i da lje osta je za ro blje na u svom me ha-
ni zmu po ti ski va nja: ne do zvo lja va da se na njoj vi di olak ša nje po sle Dže ral do ve 
smr ti, odr ža va i da lje taj pri vid du žnih emo ci ja ko je tre ba po ka za ti pred sve tom. 
Da kle, kraj ro ma na ni je joj do neo i raz re še nje. Za ča ra ni krug ne pri la go đe no sti, go-
to vo opi plji ve že lje za dru štve nom po tvr dom i gnu ša nje nad tim istim dru štvom, i 
da lje je la nac či je su ka ri ke čvr sto ob gr lje ne, baš kao i Da ja ni ne ru ke oko vra ta mla dog 
uči te lja ko jeg je po vu kla za so bom u vo de ni am bis. Ono u če mu je Gu drun us pe la, 
ma lo gra đan skim reč ni kom re če no, je ste osva ja nje po želj nog ne že nje, a nje no bi će je 
spo zna lo svu per verz nost isti ne ko ja se iza to ga kri je. So ci o lo ški gle da no, ona je 
iza šla iz okvi ra ko ji su nje noj kla si na me nje ni, ali joj taj iz let ni je do neo dru štve ni 
pre zir i ka znu, kao što se to de ša va lo ju na ki nja ma Har di je vih, Flo be ro vih ili Bal za-
ko vih ro ma na, ne go ju je pod vrg nuo sa do ma zo hi stič koj ago ni ji u ko joj je dru štvo 
uče stvo va lo in di rekt no, pre ko već ob li ko va nih i nje nih i Dže ral do vih in di vi du al nih 
ka rak te ri sti ka.

SUM NJA JE VE RA

Lo ren sov smi sao za pa ro di ju jed nak je spo sob no sti jed nog dru štve nog si ste-
ma da stvo ri pa ro dič ne po ja ve: Dže rald je po gi nuo, isme jan od stra ne Gu drun ne po-
sred no pre to ga, a on da ona osta je sa Ler ke om, bi zar nim hi bri dom in du stri ja li za ci je 
i umet no sti, far sič nim na lič jem ono ga što Gu drun i Dže rald sma tra ju svo jim iden ti-
te ti ma. Na ovaj na čin, Gu drun se i ne ho ti ce pod sme va sa moj se bi, po što se pret hod-
no pod smeh nu la i Dže ral du. Mo žda je to Lo ren sov na čin da po ka že da za nju ima 
ne ke na de, a mo žda je to za pra vo znak pot pu ne pro pa sti sop stva. Ova di le ma će 
osta ti otvo re na, kao i ve ći na slič nih u Za lju blje nim že na ma. Kao što Lo rens svo ju 
ve ru u lju de, in stinkt i mo ral nu sna gu po je din ca iz ra ža va uglav nom kao sum nju, 
ta ko su i nje go vi ju na ci iz lo že ni du bo koj, pa ra li šu ćoj sum nji u se be i svet oko se be, 
pa su i di le me sa ko ji ma se su o ča va ju, za jed no sa či ta o cem, sa mo de li mič no re še ne. 
Onaj bo lji, sreć ni ji svet ko ji se oče ku je još od kra ja Du ge, za me njen je po je di nač nim 
sve to vi ma i pre ne go što se do nje ga uop šte sti glo. Lo rens sva kom svom ju na ku pri-
re đu je pri vat ni „ve li ki pra sak“, te ga na o ru ža va je di nim oruž jem ko jim mo že da se 
slu ži: ži vo tom. On u ese ju The No vel ka že da u ro ma nu li ko vi ne mo gu da ra de ni šta 
dru go ne go da ži ve, ina če ni su ni šta. Ži vot je nji ho vo oruž je, i nji hov cilj. Ne ki od 
njih ži ve ži vot i ti me stva ra ju šan su za ot klon od sve pro ži ma ju će me ha ni za ci je dru-
štva i du še, a ne ki ma je taj mi ni ja tur ni „ve li ki pra sak“ ne mi lo srd no iz nu tra osve tlio 
i obe lo da nio svu po mr či nu du še, do ta da ve što skri va nu i po ti ski va nu. Ni je ovo sa mo 
pu ka bor ba stra sti i sr ca sa ra zu mom i sa ve sti – Lo ren so vi li ko vi ni su bun tov ni ci 
ko ji ugro ža va ju po sto je ći po re dak, na pro tiv, oni su žr tve nad vla da nog spon ta nog 
bi ća, oni se očaj nič ki oti ma ju ži vom pe sku sve op šte rav no du šno sti i pri hva ta nja na met-
nu tih na če la pri vat ne i jav ne otu đe no sti. U smrt noj opa sno sti je or gan sko, in di vi du-
al no, ne za jed nič ko, pro pi sa no. Za to je ključ za sva kog od nje go vih ju na ka upra vo u 
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nji ho voj po je di nač noj re ak ci ji na ce lo ku pan si stem ko ji im je na met nut kao okru že-
nje. Na osno vu in ter ak ci je sa dru štvom u kom ži ve, a ta in ter ak ci ja je za pra vo sna la-
že nje u pri vat nom „ve li kom pra sku“, li ko vi u Za lju blje nim že na ma po ku ša va ju da 
ži ve pun ži vot ili do ži vlja va ju smrt u ži vo tu. Da kle, čak ni ka te go ri je ži vo ta i smr ti 
ni su ap so lut ne: to što je ne ko bi o lo ški živ, ni je ga rant ži vo ta du še, te du hov na smrt 
mo že na stu pi ti i pre fi zič kog kra ja. 

Uz ova kvu po stav ku stva ri, ni je neo bič no što Lo rens ne afir mi še ni je dan 
od re đe ni etič ki si stem. Ono što za si gur no mo že od smr ti u ži vo tu da spa se nje go ve 
ju na ke, ni je dat, opre de ljen si stem, ne go po tra ga i pro na la že nje ide al ne rav no te že 
iz me đu su prot nih sklo no sti, bez do mi na ci je ijed ne stra ne. Ti me se ži vot i stva ra la-
štvo, a ne od re đe ni si stem na če la, afir mi šu kao pu sto lo vi ne vred ne do ži vlja va nja, sa 
svim svo jim slo bo da ma i spu ta no sti ma. Ka ko Ko lje vić (1963: 61) za pa ža, „Ta spu ta-
nost je od u vek bi la tra gič na sud bi na stva ra la štva – ali u tim okvi ri ma, kod Lo ren sa, 
čo ve ko va iskon ska, pro me tej ska te žnja za slo bo dom po sta je tra gič na i du bo ko sa vre-
me na dra ma u ko joj se tra ži smi sao slo bo de.“ 
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ALCHEMY OF A DIAMOND IN WOMEN IN LOVE: LAWRENCE’S DEMONS  
OF MALADJUSTMENT

Summary

This paper deals with David Herbert Lawrence’s ideas about pure, full life and growth 
and significance of an individual expressed in his novel Women in Love. Pursuing Svetozar Kol-
jević’s assertion about Lawrence as the first great English novelist who dared to break with the 
convention of compromise in the novel, at the same time returning to the very origins of the 
greatest tradition of English Puritanism, the paper discusses in what ways and at what price 
Lawrence’s characters avoid existential and moral compromise or succumb to it. Comparing some 
of their decisions to the author’s choices we come to the conclusion that the only absolute is the 
non-existence of it.

Key words: Puritanism, novel, Women in Love, self
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